



EL PERALDO de GERONA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

Domingo
28 de mayo

CASTELAR

Su muerte

La muerte de don Emilio Castelar ocurrida en la tarde del día 25 en el pueblo de San Pedro del Pinatar, ha impresionado profundamente a la generalidad del país que no esperaba el fatal desenlace que debía tener la enfermedad que desde algún tiempo amenazaba su preciada existencia.

No se ocultaba empero a los ojos de sus más íntimos amigos el estado casi alarmante del ilustre tribuno, que con vano empeño han procurado ocultar a sus antiguos correligionarios, fingiendo energías posturas que no podían tener por desgracia otro resultado, que el de manchar su nombre glorioso con el más seguro é inevitable de los fracasos.

Nosotros que admirábamos al gran Castelar, sin participar de sus opiniones políticas, como una de las figuras gloriosas de la España moderna, rendimos nuestro modesto homenaje al genio, al patriota, al orador, al hombre de Estado, al sabio que desde la Universidad, desde la prensa nacional y extranjera, desde las alturas del gobierno y desde los bancos de la oposición ha trabajado durante medio siglo en aras de la emancipación intelectual de nuestra desgraciada patria.

Notas biográficas

Nació don Emilio Castelar el 8 de septiembre de 1832 en Cádiz, estudiando en su edad adolescente en Alicante de donde salió para Madrid á empezar sus estudios de jurisprudencia, que abandonó para dedicarse á la carrera de filosofía, ganando por oposición una plaza de alumno de la escuela normal.

La vida política de Castelar empezó en 1854 pronunciando su primer discurso en una reunión en el teatro real de Madrid que le valió la popularidad que ya no debía dejarle hasta su muerte.

Colaboró en los periódicos *El Tribuno*, *La Soberanía Nacional*, *La Discusión*, fundando *La Democracia* consagrado por completo á derribar la casa de Borbón y destruir la monarquía.

En 1867 publicó su «Fórmula del progreso» defendiendo las ideas republicanas individualistas.

En 1858 ganó por oposición la cátedra de historia de España vacante en la Universidad central.

En esta época publicó su famoso artículo «El rasgo» en que demostraba que la donación de Isabel II hecha al Estado de su Patrimonio, era una farsa y de lo que se trataba era de regalar á la corona unos cuantos millones. El gobierno mandó suspenderle del cargo, originándose por tal motivo las sangrientas escenas de la noche de San Daniel que influyeron en el desarrollo de la revolución.

A consecuencia de los sucesos de 22 de junio del 66 el consejo de guerra condenó á muerte á Castelar pudiendo ganar la frontera y estableciéndose en París donde escribió un tomo de «Semblanzas», «Un año en París», «Recuerdos de Italia», «Vida de lord Byron» é «Introducción al estudio de la historia».

En 1868 ocupó un puesto en las cortes constituyentes como representante de Zaragoza pronunciando muchos de sus memorables discursos.

En 11 de febrero de 1873, al abdicar don Amadeo, el congreso por unanimidad encargó á Castelar la contestación al mensaje del rey. Proclamada la república desempeñó la cartera de Estado, siendo elegido presidente el día 6 de septiembre cuyo cargo dejó el día 3 de enero siguiente después del golpe de fuerza del general Pavia, retirándose á Francia donde terminó su «Historia del movimiento republicano en Europa», la 2.^a parte de los «Recuerdos de Italia» y «El ocaso de la libertad».

Triunfante la Restauración, Castelar fué elegido diputado por Barcelona y desde entonces no ha dejado de tener asiento en el congreso donde ha librado enérgicas campañas alcanzando las conquistas democráticas como el sufragio universal, el jurado y el matrimonio civil.

Alcanzadas estas reformas el señor Castelar renunció á la vida activa de la política, disolviendo á su partido, si bien no dejó por ello de llamarse republicano, aconsejó á sus amigos el ingreso en la monarquía.

En estos últimos años de decadencia nacional el gran patriota suspiraba por volver á los buenos tiempos de su juventud y así es como sus amigos querían que reorganizase el partido democrático á cuyo frente debía figurar aquel soberano talento, cuya falta lloran hoy tantos españoles.

Castelar orador

Todo cuanto fué y cuanto pudiera haber sido Castelar, su vida política, académica, literaria lo hubiera trocado por el título que ostentaba con más orgullo, como era el título de orador.

Y se comprende; la obra de Castelar no es de aquellas obras que se levantan lentamente en la soledad del estudio, como las obras de tantos genios inmortales que registra la historia, sino que la obra de Castelar es toda ella de exposición de principios y verdades ya descubiertas y debatidas en los libros y en las escuelas y que el gran tribuno vestía con las galas de su elocuencia y la elevación de conceptos que le caracterizaban, llevándolas con el fuego sagrado de su palabra al corazón de las masas sedientas de ideas nuevas y luminosas.

Por esto su tarea fué fácil en una sociedad abonada para las revoluciones de la democracia ideal é individualista: no lo hubiera sido hoy en que las cuestiones sociales se sobreponen á todo, haciendo que el pueblo haya perdido la fé en el progreso que representaban en los buenos tiempos de Castelar, las fórmulas abstractas de la democracia.

Castelar político

Mucho se ha debatido acerca la vida política de Castelar, pero la pasión de partido y el espíritu de secta no son los mejores consejeros para manejar en este punto el escalpelo de la crítica. Dejemos pues á los periódicos que sigan discutiendo su gestión como gobernante y analicemos brevemente

su sistema político, si es que tal calificativo puede aplicarse á su programa de gobierno.

Difícil es concretar entre los numerosos discursos que constituyen su vida parlamentaria la filiación del gran tribuno de la democracia á una Escuela determinada de las ciencias políticas y sociales.

Unas veces encontrámosle enamorado de Obbes y de Bentham, el gran pontífice de la escuela utilitaria, que busca la democracia en el mayor bien del mayor número, llegando hasta á dignificar al autor del pacto social, cuando del origen de la sociedad se ocupa; pero otras veces, cuando esplica su concepto de aquella democracia ideal é individualista, para oponerla á las ideas federales y á la democracia que nace del pacto, acude á la filosofía contraria de los idealistas de la escuela de Kant y Krausse, no sin dejar por esto de alabar á Hegel y demás autores alemanes, cuyos sistemas encajan bien poco con su modo de ser idealista y poco reflexivo.

De poco reflexivo es pues de lo que se resiente el sistema político de Castelar, falto de bases capitales y principios cardinales y por esto hémosle visto en su laboriosa vida política, exponer á veces una idea para defender al día siguiente la contraria.

Menos importante bajo el punto de vista científico pero de mayor relieve por su adaptación á una escuela determinada, es el procedimiento que Castelar imprimía á la vida política de los pueblos, ó sea la evolución.

La evolución, como el tránsito de lo ho-

La conferencia del desarme

La circunstancia de no haber sido pública mas que la primera sesión de la conferencia de la paz que se está celebrando en la Haya, hace que sean muy escasas y de poco crédito las noticias que se publican referentes á las deliberaciones de los representantes de las potencias.

Lo que no escasea, antes bien, abunda de manera fabulosa, son los comentarios y vaticinios acerca del resultado del congreso. Apenas se lee un periódico que no pronostique las consecuencias que haya de traer al mundo, la idea de Nicolás II de Rusia.

Y en esto, que consideramos vicio periodístico, no hemos de incurrir nosotros ciertamente. Por ello nos vamos á limitar á hacer alguna consideración acerca de la conferencia, sin meternos á profetas de sus consecuencias, y aun porque es fuerza que dediquemos algún tiempo y espacio á asunto tan importante y tan del día.

Las potencias de segundo y tercer orden no están nada bien representadas en la Haya, toda vez que á la conferencia no han sido invitadas las naciones de la América latina; en cambio el mismo día en que se inauguraban las sesiones de aquella se celebraba en la misma capital un *meeting* de protesta en el que hablaron varios oradores sudamericanos sosteniendo que la paz vendría, pero impuesta por los «de abajo».

mogéneo á lo eterogéneo, de lo simple á lo complejo, de lo complicado á lo que lo es más, es la base de las escuelas naturalistas y positivistas que el señor Castelar siguiendo á Spencer y á otros autores, pretendía aplicar á las ciencias morales y políticas, y hemos de decirlo, la única idea fija que se descubre en el gran tribuno que durante toda su vida profesó con verdadera fé, haciéndole comprender la experiencia que de ella adquiriera en sus últimos años, lo imposible de ver en España instaurada la República.

Castelar literato

El Castelar literato valia tanto como el Castelar orador.

Su alma de artista reflejábese así en su palabra como en sus escritos á los cuales debe principalmente la inmensa popularidad de que goza en Europa y América donde sus producciones eran solicitadas y adquiridas á peso de oro.

Hasta sus últimos momentos ha trabajado sin descanso llenando cuartillas y más cuartillas que constituían su subsistencia.

Sus artículos literarios eran modelo de lenguaje, de galanura y fresco colorido, y aunque ordinariamente tenían la extensión á que le obligaba su alma de orador, el público los devoraba y siempre le sabían á poco.

Sus biógrafos han dicho que si Castelar se hubiera determinado á cruzar el mar, nuestros hermanos americanos le hubieran recibido como un ser sobrenatural.

Esto ha de inspirar, en nuestro concepto, grandes recelos, que no han de bastar á desvanecer, ni los optimismos (espresados en su discurso inaugural) del ministro de negocios extranjeros de Holanda, ni las declaraciones que á un periodista ha hecho un distinguido embajador que representa en la Haya á una gran potencia.

El primero, monsieur Benfort, dijo «que la paz saldrá del magnífico salón en que los representantes celebran las sesiones para difundir sus beneficios por la humanidad entera». En cambio en el *meeting* á que nos referimos antes un orador afirmó «que la conferencia era una ridícula comedia ya que los gobiernos no pueden hacer nada que tenga carácter de seriedad, en favor de la paz porque su poderío descansa en la fuerza.»

Y tan encontradas afirmaciones dejan perplejos á cuantos sin pasión miran el asunto.

Nosotros creemos, como el embajador antes aludido, que cuando menos servirá la conferencia de la paz, para que los conferenciantes se convenzan de la obligación en que están sus respectivos mandatarios de humanizar las guerras.

Juan Antonio Espuñes.

CRÓNICA MADRILEÑA

(de nuestra colaboración particular)

Triste, muy triste, es colgar la crónica de negros crestones; pero el cronista se debe á la actualidad y la actualidad es fúnebre, dolorosamente fúnebre.

¡Paz á los muertos...!

Mas pese á tan cristiano precepto el alma popular necesita desahogo á su indignación, no exenta en algunos de ciertos rebosos de sentimentalismo por el cariz romántico que se le va dando al ejecutor de la sangrienta hazaña. Y se habla de Cutillas y de la pobre víctima Carolina Caro y de los guardias... que al fin y á la postre es la nota de realce de la semana, nota salpicada de sangre, envuelta en paños mortuorios.

¡Cutillas! Un degenerado, un criminal: una conciencia podrida, una escoria social. Su horrible tragedia no tiene nada de romanesca, nada que tenga contacto con espiritualismos hermosos... Amor no fué la generativa del mal, fué deseo brutal de la materia, el ansia de un goce impuro.

No quiso sujetar sus nervios, no supo contener sus impulsos vehementes y lubricos; y desesperado por no conseguir vencer una voluntad firme que sentía culto por el honor, no pudiendo manchar una honra, loco de soberbia planea su venganza, le emborracha la ola de la lujuria, le ahoga la ira del despecho, y realiza el crimen sereno con fruición, con risa satánica de satisfacción, complacido de su alevosidad y de su infamia.

Quiéren prenderlo y ya entonces después de haber espirado el humillo cávido de la sangre de la víctima, siente el vértigo de la fiera carnívora, está ébrio y mata, mata todo lo que es para él un obstáculo: es entonces hombre sin freno, salvaje; es la bestia humana.

Existió antes; pero una polacada de Narvaez llevó á la categoría de las cosas que fueron la guardia municipal.

Romanones resucitó de nuevo el cuerpo; el pueblo recibió mal la genialidad del alcalde y en los guardias solo veía unos parásitos del presupuesto municipal.

Su negro uniforme, el casco bruñado con penacho negro, les daban un aspecto severo y triston.

Cuando en el paseo se los veía, vigilando, en el cumplimiento de su deber, entre burlones é insultadores les llamaban los «judíos de Romanones». Ocorre la espantosa tragedia del barrio de Salamanca. cae muerto el bizarro García Aparicio, recibe su bautismo de sangre la guardia municipal, y el mismo pueblo que hacía donaires á su costa, siente remordimientos por haberles censurado y trueca en respeto la mofa y el desenfado de antes.

Otro de los héroes del domingo, el guardia de policía urbana García Cerezo, ha fallecido, á consecuencia de la herida recibida.

Premio, y grande, que sea á la vez estímulo para los compañeros y recompensa á la intrepidez y á la bravura demostrada, merecen esos dos valientes é infortunados guardias que dejan sus respectivas familias en situación precaria con la silueta del hambre en lotananza.

¿Que hará el ayuntamiento? Parece que el alcalde está inspirado en buenos deseos. Ya veremos.

Toca á su término la deserción provinciana.

Satisfechos y alegres retornan á sus habituales residencias los isidros recordando con placer sus divertimientos, y allá para su capote con íntimo goce, algunos, se acusarán de alguna menuda picardía.

Nuestros huéspedes llevarán tela cortada para admirar á sus paisanos con sus impresiones cortesananas.

Y adios hasta el año próximo, buenos isidros: vosotros os marcháis en trenes abarrotados de viajeros, sin pagaros de lindezas ni de confort.

Nosotros, con nuestros refinamientos y nuestras mentiras, aquí quedamos.

Con vosotros huye la verdad; aquí queda la ficción, la vida condenada á perenne uso de la mascarilla.

Trujillo.

Madrid 25 mayo 99

Á LOS NUEVOS CONCEJALES

Los vecinos de Gerona desean saber los propósitos de que se sienten animados los nuevos concejales electos de Gerona y el programa que se proponen desarrollar de

de los escaños del municipio.

Suponemos que esos nuevos concejales no van allí exclusivamente á hacer política: ya que desgraciadamente, dada la índole actual de las corporaciones populares, no pueda prescindirse de esta en absoluto, puesto que los partidos, y no el cuerpo electoral llevan allí á los concejales.

Pero aún dentro de estas condiciones de los administradores del pueblo, ancho campo les queda aún para desplegar iniciativas que redunden en beneficio de la ciudad, si como es de desear aciertan á inspirarse en los sentimientos del más acendrado amor á nuestra patria chica.

Ante todo, puesto que esta es la base del bienestar y de la reforma, debe atenderse á hacer una honrada administración, inteligente y celosa, de los intereses que les están confiados: pues aunque la mayor parte de esta obra, corresponde á los alcaldes, no cabe duda que una fiscalización perseverante y escrupulosa, puede contribuir en gran parte al mejor resultado de aquella.

Muchísimas son las reformas que se necesitan para que se coloque Gerona á la altura á que tiene derecho entre las poblaciones de tercer orden de España.

Emprenderlas debe ser la misión del nuevo ayuntamiento y sanos han de ser los impulsos que han de animarle, y á los cuales debe subordinar todo interés político; pues no hay inconveniente en que aparezcan unidos, cuando del bien de nuestra querida ciudad se trate, los mismos que después, por deberes de partido, están en el caso de mostrar las diferencias que les separan.

Veamos, pues, el programa de los electos concejales y que el pueblo de Gerona conozca los propósitos que les llevan á los escaños del municipio.

Rafael Martell y Traité

MEMORANDUM

Mala campaña la que han emprendido algunos periódicos á propósito de la vitalidad económico del país. No sabemos aquí ponernos nunca en la apreciación discreta de las cosas, ni hablar sin la hipótesis pesimista ó optimista. El descrédito de nuestra hacienda en el extranjero, no es únicamente porque ella esté comprometida en crisis tan cierta como grave, sino también por los pregones lúgubres de oradores y periódicos anunciando á cada momento la bancarrota y el desastre como una cosa sin remedio en lo humano. Ahora se da la nota contraria. Porque los espectáculos rebosan de gente y por el número de Isidros que vinieron á Madrid, algunos periódicos (incluso los que tienen reputación de sensatos) dicen que este es un pueblo de quejicos egoístas, que abunda el dinero, aunque huye de sus obligaciones patrióticas y se vá á los toros y á la juerga; y que son hábitos de ciudadanía y gana de regenerarnos lo que nos falta.

Por este camino sabe Dios á donde lleguen los que no ven el peligro de lo que dicen calentando los cascos á nuestros financieros y arbitristas que por cierto no necesitan estímulo ninguno para ver visiones.

Antes de la guerra se hicieron estadísticas, informaciones y cuadros comparativos de fuerzas que casi, casi nos aseguraban la victoria; y ya se vió dolorosamente con que fundamento.

Pues de igual índole son estos argumentos novísimos que presentan á España como una Tarja disfrazada maliciosamente con harapos. La afluencia de forasteros en Madrid en los pasados días es precisamente una razón de pobreza. Un país en que el provinciano viene á Madrid solo una vez al año «por la rebaja» para que le cure el especialista, ó por ver al estudiante ó al soldado ó á la hija sirviente, ó para hacer compras, ó aunque sea para divertirse, no es un país de ricos.

¡Ellas, ellas, las Isidras, si que son «ricas»! En alegres bandadas van por esas calles exhibiendo su guapeza sencilla,

su salud espléndida y sus toilettes pintorescas: me refiero á las que son mozas, por supuesto.

Y el contraste que forman con las señoritas de Gomez y con las otras cien mil socias del Pinar, escuchimizadas y cloróticas, hace pensar que, en efecto, hay en los pueblos, ya que no dinero abundante como dice Ferreras, á lo menos los tres elementos que no tienen aquí nuestras cursis emperregiladas: carne, vino y amor.

Crevillen.



El jueves último llegó á esta ciudad, habiendo tenido el gusto de verle por esta casa, el señor conde de Fontalva, aristócrata portugués que gusta de recorrer el mundo en carruaje.

En la actualidad está llevando á cabo un bonito viaje que comenzó en Cartagena el día 25 de abril último pasando por Murcia, Alicante, Valencia, Castellon, Tarragona y Barcelona. El miércoles pernoctó en Caldetas de donde salió á las 12,30 de la tarde del jueves llegando á Gerona á las 6,30. Vá acompañado de un amigo suyo y de cuatro criados. Monta un lujoso break tirado por cuatro hermosas mulas que guia él mismo y en él lleva ingeniosamente colocado, todo su equipaje.

El conde de Fontalva es un hombre de unos treinta años, robusto, que habla varios idiomas (el español á la perfección) y de un distinguido porte y finos modales.

Permaneció aquí todo el viernes y salió el sábado para Figueras, desde donde se dirigirá hoy á Perpignan por La Junquera. Desde la capital del Rosellón irá, para el litoral, á Niza, recorrerá todo el norte de Italia, y entrará en Suiza por Aosta yendo después á Alemania, Austria, Hungría y todo el Oriente, para regresar á Lisboa, su residencia.

Hace cuatro años que este señor hizo un detenido viaje en la misma forma por el norte de España y proyecta otro para el año próximo, en camellos y otras cabalgaduras, por el Africa visitando al sultan de Marruecos.

Aquí vió muy poco el señor de Fontalva y se llevó algunas fotografías, libros y periódicos que tuvimos ocasión de proporcionarle.

Un detalle: parece que por varios de los sitios de España porque ha pasado, sobre todo por poblaciones rurales, se han aprovechado de la ocasión haciéndole pagar las estancias á elevado precio.

Se ha concedido el retiro para Figueras con el haber mensual de 187'50 pesetas, al primer teniente de infantería, don Antonio Bellavila.

Nuestro estimado colega *Lo Geronés* vuelve á hacer presente que el HERALDO DE GERONA aplaudió la creación por el ayuntamiento del cargo de celador de obras, á propósito de que, según dice, se infringen las ordenanzas municipales convirtiéndose en ventanas unos balcones de una casa que se está reparando en la calle de Ciudadanos.

No contestáramos al colega catalanista, porque con motivo de una alusión parecida á la cita de ahora, lo hicimos cumplidamente en otra ocasión explicando lo que del asunto aplaudimos y lo que de él estábamos dispuestos á censurar; pero las deferencias que con nuestros compañeros nos complacemos en tener, nos obliga á decirle nuevamente que el cargo está muy bien creado á nuestro juicio, es muy conveniente al ornato público y á los intereses comuna-

les, y que si no se ejerce bien, no será culpa del cargo sino de quien lo desempeñe ó de quien permita que se desempeñe mal.

Por lo demás, en el caso presente, aunque no sea nuestra misión ni nuestro propósito defender á quien fué nombrado celador de obras (si bien gustamos de defender á quien se pueda ver atacado injustamente), debemos decir al ilustrado órgano de los catalanistas; que aquel no entrará en el ejercicio de sus funciones hasta 1.º de julio, en que empezará á seguir el nuevo presupuesto municipal.

Entregadas ya á las cajas las anteriores líneas, hemos querido comprobar la denuncia de *Lo Geronés* para, si resultaba cierta, clamar como él contra una infracción de las ordenanzas municipales.

Visto el proyecto que obra en la secretaría del ayuntamiento y ante el cual fué otorgado el permiso de las obras y visto el edificio en construcción, resulta que no se abren en él ventanas sino espaciosos balcones.

Es pues, infundada, la alarma del colega y destituida de fundamento las censuras que dirige. Cerciórese mejor y para otra vez tenga mas calma el estimado compañero.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Catalina Vilaplana, viuda del que fué ayudante del arquitecto municipal señor Puig.

Damos, por tan triste suceso, el más sentido pésame al hijo de la finada.

Ha estado en esta ciudad y piensa recorrer varios puntos de esta provincia, con el fin de visitar las fortificaciones, el subinspector de artillería de este cuerpo de ejército, general Salas, al que acompañan, además de su ayudante, un teniente coronel del cuerpo.

Le ha sido concedida por el montepío de hacienda, la pensión anual de 375 pesetas, á doña Dolores Prats, viuda del que fué oficial de 5.ª clase de aquel ramo, don Narciso Detrell.

Don Anastasio Lozano, ha sido nombrado mozo de faenas de la aduana de Port-Bou.

Segun nuestras noticias, está enfermo de algun cuidado el diputado á cortes electo por el distrito de Figueras y distinguido amigo nuestro, don Mariano Villalonga.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Sigue el tiempo tan inseguro como á principios de semana. La temperatura ha refrescado bastante.

El señor Villaverde, ha provisto una vacante de jefe de negociado y sus resultas, corriendo las escalas en el personal de la intervención general de Estado.

El ejemplo es digno de ser imitado.

Ayer se encontraba en esta capital, quien regresó en el expreso á Barcelona, nuestro distinguido amigo señor marqués de Camps, diputado á cortes electo por Olot.

Le ha sido concedido un mes de licencia con abono de sueldo, por enfermo, al aspirante afecto á la tesorería de hacienda de esta provincia, don Luis Morcillo y Tortosa.

Por decreto de 22 del actual, ha sido promovido á la dignidad de dean, primera silla *post pontificalem* de la Catedral de Lérida nuestro ilustrado paisano don Crispin Rahola Llorens, coadjutor, catedrático de historia eclesiástica y de

teología moral, vice-secretario de cámara, secretario de visita, colector de misas, comisario de cruzada, arcipreste y examinador prosinodal conciliar que ha sido en este obispado.

Nuestro particular amigo el secretario del gobierno civil don Ignacio Tarragona, se halla en Lérida, su país natal, con objeto de pasar unos días con su familia.

Durante su ausencia se ha encargado del despacho de los asuntos de secretaría, el ilustrado primer oficial de la misma don Ignacio Montserrat.

El inspirado vate catalán, mossen Jacinto Verdaguier, acaba de dar una gallarda muestra de su peregrino talento é indiscutible inspiración con la publicación de su poema «Santa Eularia», que, como su título indica, tiene por base la historia y martirio de la patrona de Barcelona.

Segun leemos en un periódico de la corte en el ministerio de la Guerra se están estudiando las defensas que deberán hacerse en la bahía de Rosas.

El señor Silvela ha agradecido profundamente la comunicación que la junta directiva del Casino Español de la Habana, le ha dirigido, pidiéndole autorización para colocar con él el escudo de España.

Como es natural, el señor Silvela se lo ha concedido.

Ha visitado nuestra redacción, *El Estado*, diario que ha aparecido en Madrid. Agradecemos la visita y dejamos establecido el cambio.

El último viernes dió por terminados sus trabajos, de revisar los expedientes de exención, la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia. Por la tarde y con dicho motivo, los individuos que la forman celebraron una comida en la *font del Congost*, á la que invitaron al gobernador civil señor Montaner.

Se ha dicho por ahí que se van á emprender en breve las obras de reconstrucción del escenario del Teatro Principal, añadiéndose que al efecto se habia ya contratado á un pintor escenógrafo.

Completamente autorizados podemos decir que á pesar de la absoluta necesidad de llevar á cabo dichas obras y de reconocerlo así todo Gerona, no hay por ahora nada de lo que se dice. Se estudia una completa reforma, pero nada más. Cuando algo positivo haya de ello, ya procuraremos informar á nuestros lectores.

El jueves último estuvo en esta ciudad, saliendo el viernes para Llagostera con el diputado electo señor Lletjet, el director de *La Publicidad* de Barcelona don Eusebio Corominas Cornell.

Parece que por un vecino de esta ciudad se ha presentado recurso, de incapacidad contra los señores Figueras, Ramió y Catá, concejales electos y Carreras, que hace muchos años viene ejerciendo el cargo.

¡Ah dolent! No sabemos como la comisión provincial ha de recibir el recurso aunque suponemos que..... como una guasa.

Segun nuestras noticias, este año se celebrarán con gran lucimiento las procesiones del Corpus, pues son muchas las personas que trabajan á este fin.

La muerte del señor Castelar ha dado,

como era natural, mucho que hablar en esta ciudad lamentando en general esta desgracia que consideramos nacional, pero no ha producido el efecto de duelo que segun vemos en la prensa ha causado en otros puntos y que no nos hubiera estrañado causase en Gerona, donde tantos partidarios y admiradores debía contar el ilustre finado.

Nosotros no tenemos, á la hora presente, noticia de otra manifestación de sentimiento que el haber el Circulo Republicano enlutado su balcón principal.

La dirección general del Tesoro público ha autorizado al delegado de hacienda de esta provincia para que el día 2 de junio próximo abra el pago á las clases pasivas, activas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones por la delegación de esta provincia.

LA ESCALA Casa para vender ó alquilar. Razón en la administración de este periódico.

Recomendamos á aquellos de nuestros lectores que tengan que visitar Madrid, el *NUEVO HOTEL CENTRAL*, abierto recientemente en la calle del Correo n.º 2 pral. Tiene balcones á la Puerta del Sol, el mobiliario nuevo y lujoso, la cocina excelente y el servicio notable por su esmero. Los precios son módicos y al alcance de todas las fortunas.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal



Gerona
Cassá de la Selva.—El día 11 de junio se celebrará en las casas consistoriales, la subasta para el arriendo de los derechos de matadero, del ejercicio de 1899-1900.

Así mismo se anuncia la subasta para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas de uso obligatorio.

Figueras
Los peones municipales se ocupan en la limpieza de los sumideros que conducen las aguas pluviales á las cloacas, cuya operación aplauden los vecinos.

—Con la abundante lluvia de estos días, los rios Manol y Muga experimentaron una crecida regular.

—La fiesta de Santa Rita de Cásia, se ha solemnizado en varios templos de esta ciudad.

—Ha sido reelegido juez municipal, don Ramon Xirau.

—Parece que existen rozamientos entre los concejales federales, nuevamente electos.

San Lorenzo de la Muga.—La tempestad que aquí hemos experimentado, lo ha sido de pedrisco.

Terradas.—En un olivar, propiedad de don Juan Cusi, algunos mal intencionados han producido daños.

Cadaqués.—Para el día 31 del corriente mes está anunciada la segunda subasta del arriendo á venta libre de los derechos de las carnes para el próximo año económico.

Puigcerdá
Camprodón.—Parece que en breve se destacará en esta villa, una compañía de infantería.

Llivia.—Las lluvias, en esta población, han sido muy abundantes en estos últimos días.

Isobol.—Del santuario de «Cuadas» en este término municipal, tres muchachos se llevaron unos centimos y cirios.

Santa Coloma de Farnés
Blanes.—Ha llegado á esta villa el yate *Conqueridor II*, del Real Yacht Club de Barcelona, en el que viaja hacia Francia

su dueño señor Sorarrain, acompañado de su esposa.

Olot
La temperatura que se disfruta, es por demás calurosa.

—Ayer debió contraer matrimonio, don Jaime Soler, con la señorita Manuela Dusol, hija del conocido fabricante del mismo apellido.

—El drama «Miserias humanas», puesto en escena en el Centro de Católicos, fué muy bien desempeñado por los jóvenes aficionados.

Ridaura.—El lunes último se celebró la fiesta del «Roser», viéndose muy concurrida.

Tortellá.—El día 31 del actual tendrá lugar en las casas consistoriales, la segunda subasta en venta exclusiva, de las especies de líquidos y carnes de este término municipal para el año económico de 1899 á 1900.

La Bisbal
Torroella de Montgrí.—La alcaldía de esta villa anuncia la subasta que ha de tener lugar el próximo domingo, para el servicio de cobranza de los impuestos de consumos y cédulas personales de este distrito en el próximo año económico.

También se anuncia la subasta del arriendo de los derechos de matadero, para dicho ejercicio.

TRIBUNALES
AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO
Día 30.—Juicio. Causa: incendio. Juzgado instructor: el de Gerona. Procesado: José Arbusá y Maimó. Procurador: don Ramón Cumané. Defensor: don Juan Vidal. Ponente: don Trinidad Gay.

Ya de noche terminó el viernes el juicio oral señalado para el jueves y celebrado en ambos días.

Por haber, lo mismo el fiscal que la representación del acusador privado, retirado la acusación que tenían formulada contra el procesado Pedro Viñolas Gispert, se dictó respecto del mismo, auto de sobreseimiento libre.

En cuanto á los otros 15 procesados, sostuvo la acusación, si bien modificándola en vista del resultado de las pruebas, la acusación privada, y habiendo sido de absoluta inculpabilidad el veredicto pronunciado por el jurado, se dictó la sentencia absolviendo á todos los quince procesados que quedaban, declarando de oficio las costas á ellos correspondientes y alzando las fianzas constituidas y los embargos trabados en bienes de los mismos.

Curiosidades y recetas útiles

El tifus por las manzanas

Las grandes expediciones de manzanas de Bretaña y Normandía han estado recientemente amenazadas de suspenderse. Numerosos análisis bacteriológicos han demostrado que el bacilus de fiebre tifoidea se cultiva y propaga asombrosamente en la sidra dulce. Un exámen más detenido ha tranquilizado, sin embargo, á los grandes productores, porque si bien el análisis precedente ha sido nuevamente confirmado, se ha observado que el bacilus que halla un medio de cultivo en la sidra dulce, no puede vivir en la sidra amarga.

Observaciones sin método habian previsto de antemano el resultado de los análisis. Desde tiempo inmemorial se observaba que los soldados sufrían mas que los mismos habitantes de las citadas comarcas, accesos tíficos. Hoy se sabe que obedecen al abuso que aquellos hacen de la sidra dulce y de las mismas manzanas.

«Averíguelo Vargas»

El origen de esta vulgar frase se remonta á tiempos del rey Fernando el «católico». Tenia este monarca un secretario llamado Francisco de Vargas, de tanta discreción, sagacidad y diligencia, que cualquiera cosa que el rey deseaba saber se lo encargaba á su leal servidor. De aquí empezó á correr en la corte la frasecilla en

cuestión, que traspasando los muros de palacio, vino á quedar como dicho nacional.

Para curar las arrugas del rostro
Agua de flor de naranjo 1 litro.
Glicerina pura 50 gramos
Borato de sosa 10 »
Mézclese y aplíquese dos ó tres veces al día cubriendo la región locionada con polvos de arroz.



EL MERCADO DE AYER

GANADO
El mercado celebrado ayer fué bastante flojo.

Hanse cotizado las reses á los precios siguientes:

Corderos. de 2'25 á 2'75 carnicera
Terneras. de 1'75 á 2'12 »
Bueyes. de 1'62 á 1'75 »

GRANOS
Trigos.—De 17 á 18 pesetas cuartera.
Harinas.—De 13 á 16 pesetas quintal de 41'60.

Despojos.—Cuarteras á 9 pesetas; *menu-dillo* á 7'50 saco de 50 kilos.

Cebada.—A 9 pesetas la cuartera de 80 litros.

Habas y habones.—A 12¾ pesetas y 14 la cuartera.

Maiz.—A 12½ pesetas cuartera de 80 litros.

Avenas.—A 7'50 pesetas los 80 litros.

Habichuelas del país.—A 23 pesetas cuartera de 80 litros.

Patatas.—De 5'50 á 6'75 el quintal catalán
Huevos.—A 0'80 y 85 pesetas la docena.



Santoral.—*Día 28, domingo.*—1 después de Pentecostés.—Santos Germán obispo y confesor, Senador obispo, Podio obispo y confesor y Miguel de Arándiga mártir.—*B. P. en la Trinidad.*

29 lunes.—Santos Maximino obispo Voto y Félix confesores, Sisinio y Martinio mártires y Santa Teodosis mártir.

30 martes.—Santos Fernando rey de Castilla, Félix I papa y mártir, Gabino y Crispulo mártires.

31 miércoles.—Nuestra Señora reina de todos los Santos y madre del Amor Hermoso. Santos Lupencio obispo, Crenciano mártir y Santa Petronila virgen.

Corte de Maria.—Hoy domingo, día 28, se hace la visita á nuestra Señora de la Misericordia, en el Hospicio.

El lunes, día 29, á nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Pedro.

El martes, día 30, á nuestra Señora del Remedio, en San Pedro.

Y el miércoles, día 31, á nuestra Señora Reina de todos los Santos y madre del Amor Hermoso, patrona de los asociados á su corte, en los Dolores.

Cultos.—*Iglesia de San Félix.*—Hoy domingo último día del novenario, tendrá lugar á las siete de la mañana la misa de comunión y por la tarde la función empezará como los demás días.

Iglesia de las Siervas de San José.—Hoy domingo, fiesta de la Santísima Trinidad, se finalizan las solemnes funciones del mes de Maria, con los siguientes cultos: Á las seis de la tarde se cantará el Trisagio, después se hará el ejercicio correspondiente, luego ocupará la sagrada cátedra el reverendo doctor don Anselmo Herranz y terminará el acto con besamanos y despedida á la Santísima Virgen.

Iglesia de las Escolapias.—El martes día 30 de los corrientes por la tarde habrá solemne besamanos con motivo de dar conclusion á las funciones que en el decurso del presente mes se han dedicado á la Virgen Maria.

La junta directiva de la «Asociación de caballeros para la Vela y Adoración al Santísimo Sacramento, en las Cuarenta horas» convoca en junta general á sus asociados para las cinco de la tarde de hoy en la sacristía de la Pasion y Muerte de la iglesia de San Felix.

—La sección de las Cuarenta horas queda suspendida hasta el día 10 del próximo junio.—*A.*

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

ANUNCIOS

CORREOS

Lineas	Entradas	Salidas
Madrid.	8'48 mañana	6'45 mañana
Barcelona.	8'48 id.	7 id. y 3 tarde
Francia.	7 id.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 id.	11 id.
Olot.	5'30 id.	11 id.
San Feliu de Guixols..	7 id. y 6 tarde	9 id. y 6 tarde
Amer.	6'30 id.	10 id.
San Aniol.	7 id.	10 id.
Estañol.	7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas: de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

Apartado: á las 10 de la mañana y 8 de la noche.

Correspondencia falta de franqueo: de 10 á 12 de la mañana.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalú, Castell-fullit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

L'UNIÓN

COMPañÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828.

Reconocida en España por real orden

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, de vapor, de dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	9.635,000 »
Primas á recibir.	75.183,878 »
<hr/>	
Total de garantías.	94.818,878 »
Capitales asegurados.	15.559.869,308 »
Siniestros pagados.	202.000,000 »

DIRECTOR EN ESPAÑA

D. E. GES

P. Colón y C. Merced, 20 al 24 - Barcelona

SUBDIRECTOR EN GERONA

D. JOSE BAGUDÁ

Calle del Progreso, núm. 18

LA MAQUINARIA INGLESA

MAQUINARIA PARA MINAS
EXTRACCIÓN DE MINERALES

BOMBAS

MAQUINAS Á VAPOR, CALDERAS, GRUAS,
CABESTRANTES, POLEAS

DINAMOS ELÉCTRICOS

Presupuestos gratis.—Plaza del Angel, 18
Madrid.

CAMISERÍA CORBATA

GÉNEROS DE PUNTO Y ARTÍCULOS DE NOVEDAD
ESTANISLAO FUREST

Calle Fernando VII, 53, Ent.º, Barcelona

Corte especial en camisas para frach.
Taller para camisas á medida,
cuellos, puños, camisetas y calzoncillos.

PLATERÍA, 2

Gerona

ESTRELLA AUGUE

Sombreros, pasamanería
terciopelos y demás género
para invierno.

Se vende una bicicleta para carreras, de peso 10 kilos casi nueva, de la fábrica Raglau, de Inglaterra.—Razón: B. Lleys, ciclista, Figueras

COLMADO DE LORENZO MASSA

Rambla Libertad, 24

Gran surtido en conservas de todas clases.—Quesos, mantecas, embutidos, y comestibles finos.—Cafés tostados sin evaporación.—Vinos finos para mesa, embotellados del Priorato y Aragon.

Servicio á domicilio

- Perfumeria
- Guantes
- Sombrillas
- Petacas
- Corbatas
- Calcetines
- Novedades
- Paraguas
- Boquillas
- Gemelos
- Cepillos
- Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

HERALDO DE GERONA

Periódico independiente de avisos y noticias, dedicado principalmente á la información de la provincia

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Gerona: 2'25 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (países de la unión postal): 6'50 semestre. Demás países: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias, á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración, Independencia, 15